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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Péterfia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-én, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 frt., félévre 2 frt., Hirdetések dija: 
100 szóig 1 frt., 200 szóig 2 frt., a másodszori hirdetésnél 10O szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Kis-Mester utcza 1382.

Szegedi Sándor emlékezete.
A reformátusok debreczeni főiskolájának méltó gyá­

sza van, Szegedi Sándor főgvmnasiumi tanár, a tiszántúli 
ref. középiskolai tanáregyesület elnöke, zsinati képviselő, 
a debreczeni ref egyház presbytere, folyó évi márczius 
17-dik napján délután 5 és fél órakor 5 heti súlyos szen­
vedés után, élete 57-dik, tanári hivatala 29-dik évében 
elhunyt. Temetése márczius 19-én délután 4 órakor folyt 
le, a nagy templomban imádkozott felette K. Tóth Mihály 
ref. lelkész, a sírnál pedig rövid búcsúszót mondott Géresi 
Kálmán volt tiszttársa és tanítványa.

Szegedi Sándor tanár született az 1825-dik év június 
8-án Ordason Pestmegyében, Szegedi Ádám és Csapai 
Sára szülőitől, atyja takács mester volt. A gyermek Sán­
dort Csapai Péter n. körösi lelkész vette gondoskodása és 
pártfogása alá, s az ő felügyelete alatt Nagy-Kőrösön 
végezte az elemi és gymn. s bölcsészeti tanfolyamot, azon 
időben az egy évi gazdászati tanfolyammal együtt. 1845 
őszén jött Debreczenbe s mint quadriennis diák kezdette 
meg itteni tanulói pályáját s a jogi és hittanszaki tudomá­
nyokat elvégezve, 1848-ban a h. szoboszlói gymnasiumba 
ment ki iskola igazgatónak, a hol egészen 1853 — 4. tanév 
kezdetéig működött. A kiváló szorgalmú, tanulmányozni 
szerető ifjú 1853-dik év junius havában tartott egyház­
kerületi gyűlésen, a debreczeni főgymnasiumhoz választa­
tott meg rendes tanárnak, s tanári hivatalát azon év 
őszén foglalta el. — Az 18G0—1. tanévig, a magyar 
nyelv és irodalom a 4 felső osztályban s a latin nyelv 
egyik felső osztályban volt szaktantárgya; azon időtől 
kezdve pedig mint az 5-dik osztálynak osztálytanára mű­
ködött egész haláláig. Tanári hivatalában kiváló szakér­
telem, nagy buzgóság és hivatottság jellemezték, magán 
életében szeretet és jóság ékesítették.

Latin magyar szótár gymnasiumi használatra 
Debreczen 1870. jeles műnek egyik főszerkesztője volt s 
a mint az előszóban olvassuk, annak mintegy kéthar­
madát ő dolgozta; továbbá megjelentek tőle Szemelvé­

nyek T. Livius müvéből gymnasiumi használatra magya­
rázó jegyzetekkel kisérve, Debreczen 1870. Szemelvé­
nyek P. Ovidius Naso müveiből, Debreczen 1870.

A tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület eddigi 
működését, nagy részben az ő odaadó és fáradhatlan buz- 
góságának és tevékenységének köszönheti, azt nemcsak 
szellemileg szolgálta, hanem az anyagi áldozatot is minden 
évben meghozta, hogy annak kebelében a munkásságot 
előmozdítsa és fokozza. Mert az a magát megnevezni nem 
akaró tanügybarát, ki évenkint 100 frankot ajánlott fel 
pályadijjul az egyletnek: bizonyára nem volt más mint 
Szegedi Sándor.

Átalában a nemes czélu jótékonyság és adakozás 
jellemvonásai közé tartozott, a mint azt végrendeletének 
következő pontjai kétségtelenül tanúsítják:

„Xagy-uj-utczai házam 1691. sz. alatt két rendbeli 
t. i ondódi és uj osztási monostori 20 és fél cat. hóid 
földjével együtt, legyen a debreczeni főiskoláé, oly föltétel 
alatt, hogy ennek jövedelme évenkint tőkésittessék, mind­
addig, mig az igy megnövekedett tőke és birtok jövedelme, 
elegendő lesz egy tanári szék költségei fedezésére s 
akkor a bölcsészeti tanfolyamban egy tanszék fentartására 
fordittassék (nyelvészeti, történelmi, bölcselmi).“

„Az ordasi ref. egyháznak 200 frt, hogy annak mint 
szüleim Szegedi Szökődi Ádám és Csapai Sára nevét 
viselő alapítványnak kamatjából, az iskolás gyermekeknek 
részint tankönyvek, részint más hasznos népszerű könyvek 
adassanak közvizsgálatok alkalmával, az alapítók nevének 
megemlítésével. Éhez csatolandó azon mintegy 50 frtnyi 
összeg is, melyet ugyan e czélra már korábban adtam “

„A debreczeni ref. egyháznak hagyok 500 irtot, hogy 
annak mint nevemet viselő alapítványnak kamatjából 
évenkint egy vagy két szegény sorsú, jó erkölcsű és elö- 
menetelü gymn. ref. tanuló segélyeztessék, a kiket a gymn. 
tanárkar fog ajánlani, tekintet nélkül a születés helyre, de 
a debreczeni tanárok, lelkészek és tanítók árvái különö­
sebb tekintetbe vétessenek.“
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„ 500 frt mint nevemet viselő» ^ a az Meges kapkodás, ezen
debreczeni főiskolai felsőbb tanulok onkepzo gy . ^4b egtalálja-é azon ügy, a melynek szolgálati-
ugyanannyi a gymn. tanulók Onképzo egyleten - - “tan . J mely egész lényedet át-
munkásság serkentésére fordt.tassek, az .Hete tana,karok Mktdo^ ^ ^ ,clkesedésti mcly annyival

által meghatározandó módón." becsesebb volt, mert rajongás, előítélet, szenvedély és az
eszmék legnagyobb ellensége az idét.en .akarat nem za-

szegény, szorgalmas és jó erkölcsű 2-4 tanulónak lukét 
erre az illető tanárkar kijelöl, ordasiak vág) a két dunai 
egyházkerületből valók különösebb figyelembe reszesit-

tetvén.“ , ,
A maíívar tud. akadémiának, a Kisfaludy-társasag-

varta, az okosság pedig mérsékelte, a szigort melyet inasok 
iránt nem, csak önmagad iránt tanúsítottál, ilyen össze­
köttetésben meglelhetők-e könnyen? íme ezeket vesztette
benned a közügy és a társadalom.

Családot nem alkotál. Annak a két eg) szerit öreg 
magyar tud. akadémiának, a embcr„ek poraival, kiktől az életet vetted, és a kiket távol

nak s a magyar írok segel) eg) letenek iac) . - vidékr61 a uagy füivam partjai mellől, ide hoztál, hogy vén-

'"^.ezenésmégbarátaim^W^ “

s a temetés, költségek kiűzetésé után 1 a De kedélyed, nemes szived, baráti hűséged azért a
«„ a m,t netalán ezután szerezi «J a szerete„iek és barátságnak olyan viszonyait teremtették
debreczeni főiskoláé, úgy hogi a o U j( - számodra, a melyek - isten látja a sziveket, az em-
főiskolai tanan gyám- es n\ ugdijintezetet /l0 tényeket — hosszú évek próbáltatásain

-■FEEHEEEi: ääxä;-
vágj ha pr • ,,,-mdiiazásán ‘ Barátságodnak ezen csaladja is, k,pótolhatatlan vesztese
pályára készülő .(jak ósztondyazasa,a. get szenvede,t halálod által, és sokan vagyunk itt sírod

Föl kell még említem, hogy lS,4-bin a tiszai, u fájdalmunk inkább a sze-
egyházkerUlet által a könyvtár rendezése korul kifejtett ^,2, mint a hi^taltársé és tanitványé. 

fáradozásaiért 1000 írttal jutalmaztatván meg: ezen ősz- ,
szeget is ugyanakkor már a tanári nyug- és gyámintézet 
részére adta s ezen alapítványa jelenleg 1300 frt.

A kiváló tanférfiunak és nemes emberbarátnak teme­
tése nagv részvét mellett folyt le; a m. szigeti, szatmári, 
h. m. vásárhelyi, kisújszállási, h. böszörményi, m. túri

Tanítványaid, kik most szomorúan állják körül ko­
porsódat, a bucsuvételnek ezen utolsó órájában megemlé­
keznek szeretetedről, jóságodról, türelmedről és a sikertől, 
melyet nem csak mint tanárjuk hanem mint atyjuk is te 
lök szemben tanúsítottál. íme ezen viszony is szétszakgat-

II. m. vasáruéni, M3ujn/.i«iuo,, — —------- - ' , ,e.. ,
gymnasiumok képviselőket küldöttek a tanári egyesület tat0tt^',“vcl, mindllyáj„nk fajdalmát, hogy tevékeny

buzgó elnökének ravatalához a oporso mm egy é!etednek telje8 mnnkabiró szakában kelle tőlünk elragai-
szép koszom díszítette, melyeket a ^ti-, tettars, es akfcor a mjkor m4r nem sok4ra méltó jogezimed
tanítványt halas emlékezet es tisztelet ra 0 , lett voina, a munkában eltöltött élet alkonyán nehány esz-
Kálmán tanár pedig következő búcsúszót mondott hol- ^ mfg.rdemlet(. pihenésre. Most is ncm sokára itt

dogult „„a,odra hallatánk, a hant ; M volna a tavasz, már vártak rád „dvarkertediiek virá

mellé, melyet koporsódra rep. bnes« gyanantdobnrti, M « ^ (e’ljesedtck/ kiknek szépségét oly sok éveken ke-
há“y"Sn«rbl^fveszek bncsnt ’tőled, hamvaidban resztül magyaráztad tanítványaidnak áfák közűi ,*« 

?3 szeretett és tisztelt férfin! barátaid, hivataltársaid és oly gonddal ápolsz, egy sem fog a gyűlölt kupresszen ki-
tanítványaid nevében, én ki barátod, hivataltársad és ta 
nitványod valék.

Az első hang, a veszteségnek ilyen frisseségében 
nem lehet más mint a panasz és a fájdalomé. Sokan érez­
zük itt én tudom, hogy a te helyed melyet mint ember, 
mint tanár, mint nagy fontosságú de még alakulásban lev ő, 
izmosodásra váró intézetek buzgó elnöke, betöltöttél, ke­
resni fog téged és nem talál meg többé. Azt a bölcseséget, 
higgadtságot, egyszerű de szilárd és félre nem vezethető

vül, rövidéletü urát téged követni.*)
De jaj a férfinak, kire közérdekű fontos ügyek veze­

tése és előmozdítása, jaj a tanító embernek, kire fejlődő 
lelkek gondozása van bízva, ha sírjánál semmi más érze­
lem nem jelenik meg, mint egyedül a meddő a gyümölcslé­
ién fájdalom. Mindnyájan érezzük, hogy a te sírodnál nem 
csak ez van jelen, nem is akarunk egyedül a fájdalom le-

*) Harum, quas colis arborum, praeter invisas Cupressos, 
ulla brevem dominum sequetur. (Horatius.)
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verő érzetével távozni e helyről. Felemelő, vigasztaló, ne­
mesítő gondolatok ébrednek szivünkben a fájdalom mellett 
ha életedre visszagondolunk. A tudomány, melynek egy­
szerű de becsületes munkása valál, megjegyzi nevedet; a 
protestáns tanitásügy, melynek egyik vezérférfia voltál 
történetének lapjain megörökíti emlékedet; a tiszántúli 
középisk. tanáregyesület, mely szellemileg és anyagilag 
egyik megalapítóját, első megválasztott buzgó elnökét, tisz­
telte és szerette benned: érdemeidet, buzgóságodat és ál­
dozatkészségedet fennen hangoztatja, hogy becsületes, ál­
dozatokban gazdag életednek emlékezete cl ne enyésszen 
soha. A főiskola pedig melyben sok hosszú éven át, a leg­
szebb sikerrel vezetted az ifjúság lelkét és fejtetted elmé­
jét, melynek virágzását és becsületét oly melegen sziveden 
hordozád, melynek érdekeit anyagi áldozatokkal is kegye- 
letesen előmozdítottad, benned legjobb és leghívebb szol­
gáinak és jóltevőinek egyikét hirdeti és fogja hirdetni.

Tanítványaidnak lelkében megfakadnak és gyümöl­
csöket teremnek az általad elhintett magvak, hiszen ahoz

elszórt csontok, a desolata ecclesiák majdan újra megmoz­
dulnak és a társulásra képes uj erők, uj alkotások után 
vágyva, igényeikkel mind a végrehajtó bizottság elé 
államinak.

Vájjon meg fog-e a végrehajtó bizottság küzdhetni ne­
héz feladatával és eleget tehetend-e majd a tömeges igé­
nyeknek?

Megvallom, sok idő fog eltelni, mig eredmény fog mu­
tatkozni. Mert az alap eleinte lassan fog gyűlni és a folyóvá 

! tehető segélypénzek csekélyek lesznek.
Mindezt azért jelzem, nehogy azt hitesse el magával a 

közegyház, mintha a közalapról szóló törvény életbelépte­
tésével. anyagi jobbléte minden óhajai teljesedésbe mehetné­
nek. Jelzem ezeket még kiváltkép azért, hogy netalán egy­
oldalii és elfogult intézkedésekkel szemben, testvéri jó indu- 

< lattal felszólaljak.
Egy oldaluságnak tartanám ha hazai református egy­

házunk, tekintettel a domesticára és daczára többször kife- 
! jezett, saját csatlakozási nyilatkozatainak, el nem akarná 
I fogadni a G usztáv Adolf-egylet már évek óta felé 
; nyújtott testvéri, segítő kezét.

Viszont elfogultságnak kellene bélyegeznem, ha to-
értő kéz, szeretet és türelem vetette azokat, és midőn 
visszagondolnak az önvizsgálat komoly perczeiben azokra, ! 
kiknek tartoznak hálával, te az elsők egyike leszesz. Mi 
pedig barátaid és hivataltársaid soha el nem felejtjük a 
szeretetet és szives indulatot, melyet irányunkban mindig 
tanúsítottál, melylyel ügyeinket, érdekeinket sziveden hor­
dozád, egyéniségednek nemes humanitását, szellemednek 
békés és nyugodt emelkedettségét; emléked áldott lesz 
közöttünk.

Teljesedett rajtad költődnek mondása : Non omnis 
moriar, nem egészen halok meg.“ Az a részed a mi meg­
halt, a mi e koporsóban nyugszik fájdalmakat, gyötrő kí­
nokat okozott neked is, nekünk is. Fele e fájdalmaknak 
veled sírba száll, a másik felét mi hordozzuk tovább, de e 
perezben már érzem, hogy e fájdalmat szellemed, lelked, 
emlékezeted enyhíteni és nemesíteni fogja.

Béke hamvaiddal! Áldás emlékeden!“

A domestica és a Gusztáv Adolf-egylet
A református közegyház zsinatának 21-ik ülése és az 

1881-ik év november 18-ka, korszakot jelölnek az egyház 
történelmében. Ez ülésben és e napon hozatott az egyházi 
közalapról szóló törvény.

Meg van tehát az egyházi közalapról szóló törvény és 
kétségtelen, hogy meg lesz ennek szentesítése is. Sőt e tör­
vény életbe léptetésének meg lesz azon mindnyájunk által 
óhajtott eredménye is, hogy az anyagi megerősödés a szellemi 
fejlődést, az egyházi élet felpezsdülését fogja előidézni.

A feladat azonban óriási, mert óriási a szükséglet, mely 
kielégítésre vár. — A költői lelkesedést követendő prózai mun­
ka fogja még csak megismertetni, a végrehajtó bizottsággal 
azon egyházi Ínséget, mely az ellenreformatió, a százados 
mulasztások és saját tehetetlenségünk folyománya. Az

vábbá is úgy nyilatkoznék valaki közülünk, hogy szégyen­
letes koldulás a külföldi hit rokonok segélyének keresése. 
Meg nem engedve, hogy a kiilsegély keresése a koldulással 
lehetne egy sorba állítható, utalok azon egyedül helyes, ma­
gasabb szempontra, honnan a külföldi segély igénybevételét 
tekintenünk kell.

A jelen korban ugyanis a vasúti hálózat jóformán kép­
zeletivé tette az egyes országok határait s közel hozva, 
megismertette és egymással rokonszenvesekké tette a nem­
zeteket. Innen van, hogy közérdekű ügyekben közös actiora 
nyújtanak egymásnak kezet a nemzetek; meg lévén győ­
ződve arról, hogy az érdekközösség nemzetközileg is nagy 
horderejű tényező. A mértékek, a táviró, a posta és számos 
más ügy nemzetközileg intézte tik. Sőt protestáns ügyek is 
váltak már nemzetközi actió tárgyaivá. Ilyenek az evangyé- 
liomi alliance, a bel- és külmissziói congressusok, a vasár­
nap megszentelését előmozdító genfi és angol egyletek ügyei. 
Hasonló jellegű a Lipcsében székelő Gusztáv Adolf-egylet.

Ha tudnak honfiaink nemzetközi anthropologiai, föld­
rajzi, statistikai stb. conressusokban részt venni, — ha tud­
nak egyházunk tagjai pan-presbyteri zsinatban munkás 
résztvenni; mért ne tudnának a Gusztáv Adolf-egylet ügyei­
ben a segélyezés és a segély elfogadásának munkáiban is ?

Bizony nem válik szégyenére a református magyar em­
bernek, ha testvéri összeköttetést kiván létesíteni a Gusz­
táv Adolf-egylettel, melyhez Francziaország, Helvetia, 
Hollandia és Németország nem uniált reformátusai mind tar­
toznak, közösen folytatva az egyleti munkát, mely nem más, 
mint: adni, hogy nékünk is adassék. Oly egylet, mely Brazí­
liától Kairóig s a balti tengertől Algirig gyakorolja a pro­
testáns egyházakat segélyező szeretet munkáit, nem koldu­
sokat lát a hozzá folyamodókban, hanem megszorult testvé­
reket, kiken Jézus és Pál apostol meghagyásait teljesitik : 
.,Valamit cselekedtetek e kicsiny atyámfiai közül, azt én 
velem cselekedtétek.“ — „Azért, mig időnk vagyon, minde­
nekkel jól tegyünk, kiváltképen pedig a mi hitünknek c?elé- 
divel.“
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Egyes hazai ref. egyházaink éltek is a Gusztáv Adolf- 
egylet jótéteményeivel, de az ilyen rendszer nélküli kerve- 
nyezésnek eredménye számba sem vehető azon egyházi tes­
tületek segélyeztetéseivel szemben, melyek - ha nem is 
szervi, — de legalább testvéri összeköttetesben állnak a
Gusztáv Adolf-egylettel.

Valóságos vétek lenne szegény ref. egyházainkat, ily 
összeköttetés mellőzése miatt, megfosztani a testvéri segély­
től. mikor a tömeges szükségletet a domestica jó ideig kép­
telen lesz fedezni.

\ Gusztáv Adolf-egylet eddig már 15 millió márkát 
fordított, 2731 egyház segélyezésére és a magyar korona or­
szágaiban lakó protestánsok egyhazainak egy millió markan 
felül juttatott segélyt. Epen ezért kezet kellene fogni a 
Gusztáv Adolf-egylettel és a domestika mellett a Gusztáv 
Adolf-egylet áldását is biztosítani ínséges egyházaink re-

■Ze% egyházkerületek ki mondhatnák a Gusztáv Adolf- 
egylettel való összeköttetés szükségességét — és az egye­
temes konventre menendő követeiket utasíthatnák, bőgj 
ezen társulás ügyét, a domestica végrehajtó bizottságának 
programmjába felvétetni igyekezzenek.

C Az ezen uj viszonyból folyó teendők a következők len-

1 4 végrehajtó bizottság bejelentve a csatlakozást, hi­
vatalosan érintkeznék a Gusztáv Adolf-egylet Lipcsében
székelő központi bizottságával.

2. E bizottság terjesztené a segélyt kérő migbirált fo­
lyamodványokat a Gusztáv Adolf-egylet központi bizott­
ságához. ^ . , , .

3. A bizottság felhívná az egyházkerületeket évi járu­
lék begyűjtésére, melylyel az egyetemes ref. egyház járulna 
a Gusztáv Adolf-egylet nagy szeretet adományához. E já­
rulék lehetne pl. kerületenkint 100 frt.

-4 Evenkint vagy ketevenkint követ_által képviseltetne 
magát a ref. egyház a Gusztáv Adolf-egylet nagygyűlésein.

Jelen felszólalásom szolgálatot kívánt tenni egyrészt a 
Gusztáv Adolf-egyletnek, melynek testvéri hő óhaja a ma­
gyar ref. egyházat is számíthatni munkatársai közé; más­
részt a ref. egyháznak, mint anyának, melynek számos szű­
kölködő gyermekei, a létesülendő domestica segélyén kívül, 
jó hasznát vehetnék a Gusztáv Adolf-egylettel való szövet­
ség áldásának.

Vajha szavaim a kerületeknél viszhangra találnának'.
Phlox.

Hadd pattogjon a szikra.
Nincs az egyházi élet minőségének ismertetésével fog­

lalkozók, annak mozzanatait figyelemmel kisérők között 
egy se, ki ne észlelte volna ama lelkesedést, melyet a már 
megkeresztelt „országos ref. közalap“ mint valláserkölcsi 
villanytelep létrehozott mind megannyi lelkesítő szikrákat.

Ismerjük a „Húsz év után“ czikket s több ilyeneket. 
Szivem mindezek által úgy érintetett, hogy áldozattételre 
hevült. Ez állapotban nyilatkoztam, ajánlást is tettem már 
régebben, de nyilatkozatom s ajánlatom — fájdalom! — 
n apvilágot nem látott.

Ismerjük, tudjuk, mit tett az érintett czélból a zsinat.
A lelkesedés tüzét az egész prot. egyház földére világitó 
lángban lobogtatta fel, midőn több szikrát egyesítvén az 
országos ref. segélyalapot megteremtette.

Igen, de a nagy áldozat is csak parányi azon czélhoz 
viszonyítva, melynek eléréséért áldozni ma az Isten dicsőí­
tésére és a felebaráti szeretett gyakorlására annyira sürget­
nünk. És ha figyelembe vesszük, hogy anyaszentegyházunk 
hívei közt mily nagy a szükkeblüség: bizony tartani lehet 
tőle, hogy ha nem fogunk a munkához teljes erővel és buzgó- 
sággal, 40 vagy több év múlva sem lesz elérve a magas czél.

Ettől tart mindaz, kinek szivét lelkesitőleg érintette 
közelebbről a zsinat áldozati tüzének melege és ki óhajtaná, 
avagy óhajtja, hogy minél előbb testté legyen azon ige, mely 
kimondta, hogy segíteni kell! segíteni szükséges! ref. egy­
házaink. lelkészeink és tanítóink országos nyomorán, ettől 
tart, ezt óhajtja az e becses lap folyó évi 7-dik számában 
„egy szót“ mondó lelkésztársam is, az országos ref. közalap 
javának érdekében. Ő apai hangon szólt Apából. Szavát 
szivemre vettem, tehát fel is lelkesített, hogj újra nyilat­
kozzam, újra megtegyem ajánlatomat. De miért is ne nyi­
latkoznám ? hiszen ha nem szólunk, úgy az apai jóakarat 
és áldozatkészség szikrája nem szül szikrát, sőt meddőn 
kialszik, — szólok tehát, hogy pattagjon a szikra, hátha 
láng lesz belőle ?! Vélemény bírálatba bocsátkozni nem 
akarván, mindenek előtt azt fejezem ki, hogy ítéletem sze­
rint- mindennek a mi esztendőnek neveztetik az újév első 
napján kellene kezdődnie, és igy egyházi éveinknek is, de 
hát a közügyvitel szekerének a régi kerékvágásból egy 
szokatlan újba terelése nagy döczczenést okozna. De az 
országos ref. közalap javának érdekéből az évváltoztatás 
nem is szükséges; nem! mert a lelkészek és iskolai intéze­
tek tisztviselői áldozata,az által csak látszólagosnak tűnnék 
fel, vóltaképen pedig az egyházak és intézetek áldoznának. 
Olyformán lenne a dolog, mint mikor napjainkban az egy­
házak kedves lelkészük özvegye s árvái iránti nagylelkű­
ségből (?) 2 — 3 évre terjedőleg kegyeleteskednek, azt adják 
oda kegyeletfejében mit nekik amúgy is meg kellene ad- 
niok, ha az özvegynek és árváknak nem, meg az elválasz­
tott s közibök ment fungens lelkésznek.

Mert avagy ha p. o. az 1881—2. egyházi évre 1881. 
polgári év deczember 31-éig megadják az egyházak és inté­
zetek egyházi adóikat, tehát mintegy előre vagy felül 
fizetik az 1882-ik év négy havára eső illetéket, de a lelké­
szek és intézeti tisztviselők 1882. év január l-iöl követelik 
a magukét: vájjon kik áldoztak az országos ref. közalap 
javára ?! Én úgy gondolom, hogy az egyházak és intézetek! 
Én tehát azt mondanám, hogy e czélból ne háborgassuk 
egyházi éveink régi sormenetét, hanem ha áldozni akarunk, 
áldozzunk zaj nélkül, egyszerűen, ne látszólagosan és czif- 
rán; adjuk oda mi lelkészek, tanítók évi fizetésünk V4-ét az 
országos ref. közalap javára kivétel nélkül mindnyájan!! 
Ez a mily egyszerű, tisztán érthető, épen oly világos, szép 
és magasztos áldozat leend!

Vagy ha e felhívás még a legáldozatkészebb lelket is 
mint családfőt nagy megterheléssel rettentené s jobban 
szeretne más, ha tovább tartó is, de könnyebben hordozható 
terhet hordozni, — ám legyen! áldozzunk a szerint a mint 
állami adónkat, jövedelmünkhöz viszonyítva fizetjük, vagyis 
a ki p. o. 8 frt jövedelmi adót fizet, az áldozzák évenkint 8
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irtot az országos ref. közalap javára, a ki többet fizet az 
többet, a ki kevesebbet az kevesebbet áldozzák, de azokat, 
kik maguk is segélyezendők, tehát „erőtlenek,“ se ne kíván­
juk, se ne kényszeresük áldozattételre!

Ez indítványomra vonatkozólag viszont indítványo­
zom, hogy az egyházkerületek esperestjei indítsanak egy­
házmegyénként az esperesti és segédgondnoki ajánlást, 
például mutató aláírási iveket, mint leendő kötvényeket az 
egyházakhoz, lelkészekhez és tanítókhoz. Es ha netalán 
valaki, vagy a legtöbb — vagy épen hideg megvetéssel, 
vagy csak szemszuró ajánlással, tehát nem az általam indít­
ványozott ajánlási mennyiség kötelezettségével továbbozná 
az ivet: az esetben a legfőbb illetékes helyen hozassák az 
illetőkre kényszerítő törvény, hogy kiket szivök sugallata 
nem indít az erőtlenek segélésére, azokat törvény hajtsa 
betölteni az irás parancsát. Az ily önkéntes vagy kénysze- 
ritett, de minden esetben fizetni köteles forintokat, minden 
esztendőben beszedhetné s hiszem, hogy ha bár van is elég 
baja s dolga, szívesen be is szedné az egyházlátogatást tel­
jesítő testület s beszámolna ott, hol kellene!

Meg vagyok győződve, hogy indítványom különösnek 
tűnik fel a többség előtt, de hiába! ha a szabad akaratot, 
mint a példa mutatja, még oly egyének intézetek, és testü­
letek sem hajlandók jóra fordítni, mint a kik a valláser­
kölcsi törvény által köteleztetve tartoznak érezni magu­
kat az oly régen kitűzött magasztos czélfelé törni, és 
ha igaz, hogy életszükséggé vált az országos ref. közalap 
létrehozása és pedig úgy, hogy abból mint üdítő forrásból 
csörgedezzen is a szükölködöket boldogító áldás folyama: 
úgy csekedjünk úgy, mint a szent czél elérése tekintetéből 
lehet.

így kell tennünk uraim 1 mert — bár csalódnám ! - ha 
élünk megfogjuk látni, hogy az áldozattételre erkölcsileg 
kötelezettek magukra hagyása, illetőleg bízása folytán még 
20 év múlva is, csak a kezdeményezésnél fogunk állani és 
oh mennyi meg mennyi fájdalmas sóhaj száll fel, keserű 
köny hull alá azoktól, kiknek csak a reménykedés segélye­
zésük s kikért már oly régen pattognak a nemesebb szivek 
lelkesültségének szikrái! i

Igen! mert — szégyen bevallani, de ha igaz! miért 
hallgatnám el ? a lelkészt karban sincs meg az a lelkesült- 
ség és buzgóság a tettek mezején, melyek nélkül pedig 
nagyot és dicsőt nem végezhetünk.

Hogy pedig én is ne csak beszéljek, hanem tegyek is: 
ime ezennel nyilvánosan kötelezem magamat, hogy az
országosref. közalapjavára, halsten életem­
nek kedvez, 20 évig minden évben fizetek vi- 
sitatio alkalmával, lelkészi hivatalom jöve­
delme után kivetett polgári egyenes adó 
mennyiséget. E folyó 1882-dik évre a múlt évi polgári 
adóm szerint előre beküldőm a 8 o. é. irtot e becses lap 
szerkesztőségéhez.

Hogy mások követnek-é ? az a mások dolga! mindenki 
maga ad számot a sáfárkodásról!

De vajha követhetnének mindannyian kik követhet­
nek, hogy haladnánk együtt Isten segedelméből legalább 
20 évig az országos ref. közalap javának érdekében. akkoi 
szikrák pattogásából, azok találkozván, egyesülvén, hiszem

— lenne oly tűz, mely mint a magyar prot. egyház lélekben, 
igazságban nyilatkozó áldozati tüze, világitana a szenvedők 
keblébe és melegítené azok szivét folyton-folyvást.

Nagy Elek, 
kis-paládi lelkész.

A heidelbergi káté rövid története.
II. A három vitás kérdés.

(Folytatás.)

Az egész heidelbergi káté átalában kifogások, gán- 
csoskodás, gúny és megvetés tárgya volt a nem református 
keresztyének előtt. Voltak és vannak azonban egyes kér­
dések, melyek annak használatát, gyakorlati alkalmazását 
nagyban veszélyeztették s melyek miatt az egész káté vitás 
kérdések tárgyát képezte. A római katholikus theologusok 
és jezsuiták különösen a 80. kérdés felett botránkoztak 
meg; de mivel hazánkban az 1780. évi Landerer-féle kia­
dásban a 30. és 57. kérdés is. sugalmazás folytán elferdítve 
s kihagyásokkal adatott ki mai napig, tehát e két kérdést is 
botránkoztatónak tekintve, három vitás kérdésről kell emlí­
tést tennünk. Vegyük ezeket sorrendben.

A 30.kérdés az eredetiből fordítva igy hangzik: 30.K. 
Hisznek-e azok is az egyedül idvezitö Jézusban, a kik bol­
dogságukat és üdvöket a szenteknél, önmagoknál vagy 
egyébütt keresik? Felelet: Nem, sőt azok tettel megtagad­
ják az egyedül idvezitö és megváltó Jézust, ha szinte dicse­
kednek is felőle. Mert vagy Jézus nem tökéletes Megváltó, 
vagy pedig a kik ezen Megváltót igaz hittel elfogadják, 
kell hogy mindent ő benne feltaláljanak, a mi boldogsá­
gukra nézve szükséges.

Az 57. kérdés ez : K. Mennyiben vigasztal téged a test 
feltámadása? Felelet: Vigasztal annyiban, hogy nemcsak 
lelkem vitetik az élet után azonnal Krisztushoz az ö 
fejéhez, hanem testem is feltámasztatván Krisztus hatalma 
által, ismét egyesül a lélekkel és Krisztus dicsőséges testé­
hez hasonlóvá lesz.

A legsérelmesebb 80. kérdés szószerint igy van. K. Mi 
a különbség az úrvacsora és a katholikus mise közt? Fele­
let : Az úrvacsora arról tesz tanúbizonyságot, hogy Jézus 
Krisztusnak a keresztfán teljesített egyszeri tökéletes áldo­
zata folytán, minden bűneink teljességgel megbocsáttatnak; 
továbbá hogy mi a szent lélek által Krisztusba oltatunk. a 
ki most már emberi természete szerint az égben az Atyának 
jobbján van s ott kíván tisztelteim. A mise pedig tanítja. 
ho<ry élők és holtak a Krisztus szenvedése által nem nyer­
nek bünbocsánatot, ha csak érettük Krisztus, a misemondó 
papok által egyik napon úgy mint a másikon meg nem 
áldoztatik; továbbá hogy Krisztus a kenyér és bor színe 
alatt testileg ott van és ez okból abban kell öt imádni. Es 
igy a mise alapjában véve nem egyéb, mint Jézus Krisztus 
egyedüli áldozatának és szenvedésének megtagadása és 
átkozott bálványimádás.

A nélkül, hogy a múltak hittani vitájába bele bocsát­
koznánk, óhajtván a tisztán történelmi alapon maradni, csu­
pán azt jegyezzük meg, hogy a 30. kérdésben a katholikus 

I egyház a maga megigazulástanát, az 50. kérdésben a tisz-
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titó tűzről, pnrgatoriumról szóló kedves tant, végre a 80-ban 
az ostyaimádás sötét tanát érezte mélyen megsértve.

Mint közönségesen tudva van, az idézett kérdések 
közül a 80. hiányzott az első kiadásból. Már a második kia­
dásban benn volt az, még pedig e záradékkal: „a mise nem 
egyéb, mint Jézus Krisztus egyedüli áldozatának és szenve­
désének bálványimádásszerü megtagadása.“ De miután 
épen ez időben tétettek közé a trienti zsinat határozatai, a 
választó fejedelem, lelkében felindult azok tartalma fölött s 
indíttatva érezte magát arra, hogy e kiadást mintegy visz- 
szavonván, az uj s immár harmadik kiadásban a 80. kérdést 
ily éles záradékkal lássa el: „és igy a mise alapjában véve 
nem egyéb, mint Jézus Krisztus egyedüli áldozatának és 
szenvedésének megtagadása és átkozott bálványimádás." 
Már az 1563. év végétől kezdve a káté rendesen ez alakban 
jelent meg. Még azt kell megemlítenünk, miszerint nincs oly 
tankönyv, mely az isteni szabad kegyelem és a hit általi 
megigazulás tanát a római egyházzal szemben oly határo­
zottan előadja, s a cselekedetekből való megigazulást a 
romanizmus más kinövéseivel együtt oly élesen bírálná s 
ostorozná, mint a heidelbergi káté. Ha a Tridentinummal 
szemben az evangyéliomi álláspontot világosan, határozot­
tan akarjuk felmutatni, akkor a német Protestantismus 
minden korábbi hitvallás tételei még Luther kátéi sem bír­
nak elegendő gyözerővel. A heidelbergi káté van hivatva, 
hogy a tiszta evangyéliumi egyházak részéről ezt a szolgá­
latot megtegye. S ezt tette a múltban, teszi ha kell a jelen­
ben, s meg fogja tenni a jövőben is.

Erdős József.
(Folyt, köv.)

Felekezeti gymnasiumaink jövője.
(Folytatás.)

I.
Megállapítható tény, hogy a közszellem ma sokkal 

hajlandóbb kibékülni azon gondolattal, hogy az állam ne 
confiskálja az egyes felekezeteknek az oktatás vezetése 
körül szerzett jogait, ne nyilvánítsa veszélyesnek a kultu­
rális téren való működését (természetesen a kellő ellenőrzés 
mellett;) ne tekintse semminek azoknak ép e téren szerzett 
érdemeit, sőt ismerje be, hogy a jelen pénzügyi helyzet 
mellett nem is bírná egy maga, a felekezetek segélye nélkül 
teljesíteni mindazon kötelességet, mely az oktatásügy mo- 
nopolizálása mellett reá hárulna, mint a mennyire hajlandó 
volt nehány évvel ez előtt. Sőt talán épen a nyomasztó 
pénzügyi helyzet s hitem szerint e mellett a köznézetnek a 
felekezeti iskolázás iránt szándékosan előidézett elfogult­
ságtól menekülése oka annak, hogy a törvényjavaslatból 
láthatólag, a középiskolai oktatásnál lehetőleg a felekeze­
tek részeltetése és egyetértésével leendő rendezése tűzetett 
ki czélui. Hogy a rendezés ily alapon sikerülhessen, annak 
természetesen conditio sine qua non-ja, az állam és feleke­
zetek közt a békés egyetértés, egy czélra, közös erővel, 
közös megnyugvással törekvés megteremtése. Mindaddig, mig 
vagy a felekezetek azt hiszik, hogy az oktatás terén szerzett 
autonomikus jogaikat, vagy egyik-másik különösebben ke­
gyelt hitfelekezet kedvéért, vagy csak a divatossá vált

állami mindenhatóság eszméjének tetszelgésből az állam 
ok nélkül megrövidíti; vagy pedig az államhatalom nincsen 
megnyugodva a felől, hogy a vallásfelekezetek a nekik, az 
oktatás körül engedett jogokat nem zsákmányolják ki a 
kulturális érdek segélyezésével - idegen czélok elérésére, 
helyes megoldás nem jöhet létre.

És épen ezért, nekünk reformátusoknak kell legelső 
sorban fontolóra vennünk a következőket:

1. Gondoljuk-e azt, hogy a prot. felekezeteknek to­
vábbra is, oly mérvű autonómia adandó, a milyen a többi, ez 
országban törvényesen bevett felekezeteknek nem adható ?

A magyar államnak létkérdése, hogy ha az iskola ügy 
vezetését nem tartja meg kizárólag a saját kezében, az ő 
közvetlen vezetése alatt nem álló iskolák is mind olyanok 
legyenek, hogy sem a szellemi Sans Culotte-ismust ne ter­
jesszék, sem a nemzeti öntudatot ne lazítsák, annál inkább 
ne álljanak idegen nemzetiségi érdekek szolgálatában. Azt 
gondolom, hogy nincs olyan elfogulatlan, értelmes protestáns 
ember, a ki be ne vallaná, hogy a prot, autonómia, legalább 
a mint eddig gyakoroltatott, ha nem nálunk reformátusok­
nál is, kik tősgyökeres magyarok vagyunk, tehát legfelebb 
magyarságban hajthatunk túl, hanem ág. liitv. testvéreink 
és jogosztályosainknál, bizony szolgált néha s épen a papi 
és tanítói testület működése körében idegen — nem magyar 
— érdekek takarójául. S a többi felekezetek ? Nem én mon­
dom, mindenki tudja, hogy nem voltak s nem maradhattak 
mentek az ilyféle vádtól.

Azt mondjuk tehát, hogy rövidittessék meg még az 
ág. hitvallásnak autonomikus joga is fmert hiszen ő köztök 
is vannak pán szlávok és szászok), csak a miénk reformátu­
soké hagyassák meg azon épségben, mely az állami főfel­
ügyeletet a gyakorlat szerint eddigelé — mondhatjuk — a 
nullára redukálta? vagy hogy ugyan e jog terjesztessék ki 
a többi felekezetre is?

Nem szeretem a nagy szavakat, azért nem mondom 
azt, hogy a mai szabadelvű korban az egyoldalú privilégiu­
mok fen nem tarthatók; csak egyszerűen azt kérdem : van-e 
olyan magyar református ember, a ki a pánszláv izgatások­
nak s a szászok Európára szóló kultur-káromkodásainak ne 
óhajtana véget vetni ? S ha nincs — mert hiszem, hogy 
nincs — hogy miféle jogi alapon véli az állami ellenőr­
zést (ellenőrzést mondok és nem többet) saját iskoláiból 
kizárhatónak, ha azt a vele ugyanazon jogi alapon álló 
ág. hitv. iskolákból maga sem óhajtja kizáratni?

De hiszen ez kérdésnek is felesleges.Magok a reformá­
tusok eddigi legfőbb egyházi hatóságai, a superintendentiák, 
mindig elismerték az államnak iskoláik fölött legfőbb fel­
ügyeleti jogát, mind kulturális, mind nemzeti szempontból. 
Legfölebb az volt a vita — vagy eszmecsere tárgya, meddig 
terjedhet ez a jog ?

2. Meg kell gondolnunk továbbá azt, hogy ha mint 
protestánsok (egyetemlegesen és nem mint reformátusok) 
magunk sem óhajtunk teljes és tökéletes (állami 
ellenőrzés nélküli) isk. autonómiát, hol kívánjuk megálla- 
pittatni az autonómia határait? és pedig nemcsak a törté­
neti jog, hanem a magyar nemzeti politika szempont­
jából is.

Azt hiszem ép a ref. superintendentiák eddigi felira­
taik és nyilatkozataikban megadták a feleletet erre a kér­
désre. Mindig elismerték az államnak azon jogát, melynél-
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fogva meghatározhatja az autonomikus iskolákban is az 
elérendő képzettség minimumát s ellenőrizheti az iskolák­
ban a szellemet is. azon tekintetből, hogy a netalán létező 
államellenes törekvések vagy hajlamok elibe idejekorán 
gátat vessen.

Ha pedig az államnak a fentebbiekben körvonalozott 
jogát elismerjük, a minthogy elismerjük, elismeri minden 
józanon gondolkozó protestáns ember, legfelebb az lehet a 
vita tárgya, hogy azon módok, melyeket az állam autonom 
iskoláink ellenőrzésére alkalmazni akar, nem teszik-e azt 
lehetővé, hogy az állami felügyelet közvetlen beavatkozássá, 
rendelkezéssé váljék ? vagy pedig az állam által haszná­
latba venni szándékolt ellenőrzési eszközök, a szükségen 
felül nem bántok, nem törvényes jogainkat sértők-e ? s nem 
tesznek-e ki bennünket ok nélkül az egyes állami közegek 
túlbuzgóságból könnyen származható szeszélyeinek, boszan- 
tásainak ?

Más oldalról pedig azoknak is, kik a felekezetek isko­
lai autonómiáját megakarják szorítani, jól meg kell nézni, 
hogy túl ne lőjenek a czélon.

A legelfogultabb ember sem tagadhatja, hogy az ál­
lami ellenőrzésnek nem lehet egyéb czélja,mint gondoskodni 
arról, hogy az ország kulturális érdeke biztosittassék s a 
magyar állam-eszme, a valódi hazaszeretet, minden iskola 
növendékeiben lehetőleg ápoltassák, vagy legalább annak 
gyengítésére egy iskolában se történjék semmi.

Mindaz tehát, a mi e kettős czél elérését biztosabbá 
teszi, felveendő az alkotandó törvénybe, de ezen kívül, hogy 
úgy mondjam, ezen túl az iskoláknak teljesen szabad moz­
gás hagyandó — legalább az én véleményem szerint.

Hogy mennyi haszna van az autonomikus szabadság­
nak épen a tanitás-ügy terén is, próbáltam elmondani más­
kor s elmondták én nálam sokkal jobban, sokan. Régi dolog, 
hogy egyéniség, jellem, csak bizonyos fokig szabad cselek­
vés-körben fejlődhetik. Különösen pedig a rubrikára szedett 
tanárnál nincs irtóztatóbb. A legjobb esetben is gépeket 
nevel, nem embereket. Az országnak pedig sokkal nagyobb 
szüksége van öntudatosan jól dolgozó, kötelességet érző és 
teljesítő, de a szükségben a kötelességen felül is áldozni 
tudó, magasabb eszmékért lelkesedni kész emberekre, mint 
rendesen járó gépekre. Igaz, hogy ha az előbbi czélt nem 
tudjuk elérni, jobb ha jó gépeket csinálunk mint rósz embe­
reket. De azért igazán alkotmányos nép iskoláinak, soha 
sem lehet czél ja a gépmühelylyé válás, azoknak valódi 
embernevelő intézeteknek kellene lenniök.

De hiszen felesleges is ez átalános phrasisok felmele­
gítése. A kik a rendszernek hajlandók feláldozni az embert, 
azokat úgy sem győzzük meg. Azokkal is bajos lesz boldo­
gulni, kik természettől iszonyodnak minden rendtől s ha 
talán maguk volnának kormányon, önnön magukkal is meg- 
hasonlanának, annyira bele vannak merülve a minden kor­
láttól ment egyéni szabadság kultuszába. Jobb lesz talán 
végig tekinteni a törvényjavaslat részletein, melyek azon 
rendelkezései, melyek a culturalis és nemzeti érdeket szán­
dékoznak biztosítani, elégségesek-e azok, vagy nincs-e 
bennök valami fölösleges ? Próbáljuk meg tehát.

(Foly. köv.)

T A R O Z A..

Nehány vonás a baseii egyetem legrégibb 
múltjából és jelenéből.

(Folytatás.)

Hivatásunk s a tudomány terén elfoglalt állásunknál fogva 
bennünket közelebbről a theologiai tanszak érdekel, ennélfogva 
csupán ennek történetére szorítkozom. Nagyon kevés a mit mon­
dani lehet róla. Rangját, méltóságát megőrizte ugyan annyira, 
hogy például egy theol. doktor a saját facultása különösebb en­
gedélye nélkül, a philosophiai tanfolyamon még csaknem is olvasha­
tott, de tevékenység tekintetében messze hátra maradt s nehány 
felvilágosodottabb tanárát kivéve, összes működése nem egyéb 
volt, mint kába küzdelem a megindult szabadabb szellemi fejlődés 
ellenében. Érdeme csupán annyi, hogy nem adta meg magát 
minden ellenállás nélkül. Lássuk röviden a tanszervezetet, a mely 
mégis érdekes és tanuságos s aztán végül egy pár szót külső 
történelméről — a mennyit tőlünk megérdemel.

E facultas külön anyakönyve csak az 1462-dik év őszén 
kezdődik s körülbelül ezen időtájról valók az annak végén álló 
rendszabályok is, melyek apróbb lényegtelen módosításokkal 
egész a refol’mátióig érvényben maradtak. 15 pontja közül az első 
rubrica az isteni tiszteletre tartozó dolgokról (quae ad cultum 
divinum pertinent) tárgyal, melyben szoros kötelességévé tétetik 
a tanulóknak a templom szorgalmas látogatása, átalában a vallá­
sos-erkölcsi életre törekvés. A harmadik tubr. szól: de institutione 
decani et ejus officii. A decan ügyelt fel a rendszabályok pontos 
teljesítésére, a facultas könyveire, pénztárára, melylyel év végén 
beszámolt s kapott fáradtságáért 1 frtot. O hívta meg Írásban a 
facultas tanácskozásaira a magisterekct, — tanulókat és bacca­
laureusokat csak azon esetben, ha amazok közül valamelyik meg 
nem jelenhetett. Ő készítette el az órarendet, s ahhoz szabni tar­
toztak magokat a tanárok, nehogy a különböző felolvasások 
ugyanazon órára essenek. Az ő megválasztatása utáni napon 
október 1-én vette kezdetét a cursus. Hetenkint három óránál 
többet adni egy tanár nem tartozott. Mik képezték a felolvasás 
tárgyait, nem tudjuk, csupán a kicsinyes polemizálás volt szigo­
rúan megtiltva ; de ha valaki eretnekséget tanított, az ellen küz­
deni a többiek kötelesek voltak.

Az Ordinarius professorok száma legfelebb 3, 2, többnyire 
csak egy volt. Igen csalódnék azonban valaki, ha a rendes taná­
rok, a hetenkinti tanórák csekély számából, vagy a hosszúra — 
június 29-től szeptember 30-ig terjedő szünidőből ítélve, a felol­
vasások számát, a tananyagot, átalában pedig az egész tanfolya­
mot kevésre becsülné. Az ordinariusok mellett nagy számú fiatal 
erőket látunk, kik a tudori czim elnyeréséért küzdenek. Akkor 
még értették e czim nagy jentőségét s ki e méltóság birtokába 
jutni akart, az előtt egy végtelen hosszú pálya nvilt fel, melynek 
végére, hol dicsfénytől sugározva állt a doktori süveg, sok évek 
és hosszas tanulmányozás után érhetett.

Mindenek előtt jelentkeznie kellett a decannál, igazolni 
törvényes születését, bizonyítványt mutatni fel testi épségéről és 
arról, hogy magister artium-má léte óta, legalább 5 évig valame­
lyik theologiai facultason tanult s ha mást nem, de Lombard 
„sententiáit“ egészen végig hallgatta. Ha a facultas mindezen 
feltételeket rendben találta, vagy egyes hiányok alól az illetőt
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felmentette, utasította azt egy magisterhez, a kinek vezetese alatt 
folytathassa tanulmányait. Első kísérletül tartott egy magisteri 
vitatkozást, melynek megtörténte után kellett és lehetett megkez­

denie a eursust.
Megmagyarázás végett elébb egy ó- aztán egy uj-szövetsegi 

könyvet kapott, melyeknek fejtegetését ünnepélyes beszéddel, a 
felvett könyvre tett átalános megjegyzésekkel kezdte meg, előre 
bocsátva, hogv hit- és erkölcsellenes dolgokat tanítani nem fog, 
sem pedig azon articulusokat, melyek Párisban és Baselben kár­
hoztattak, védelmezni nem fogja s ha netalán figyelmetlenség­
ből valami olyast ejtene ki száján, azt előre is visszavonja. Ez 
tartott két évig, mely idő alatt baccalaureus biblicusnak nevezte­
tett. Két év múltán megkezdhette a „sententia^-k magyarázatát, 
— ez lévén a dogmatikának egyetemlegesen elfogadott tan­
könyve — ugyancsak egy disputatioval. Ez idő alatt hívtak sen- j 
tentiariusnak. Mindenik könyv bevégzése után a következő ma- 
gvarázhatására engedélyt kellett kérnie. A kezdet és vegezet 
mindig ünnepélyes beszéddel történt. A harmadik könyv fejtege­
tésétől kezdve lett bacc. formatus. Ez tartott szintén két évig, de 
elvégezhette egy alatt is, ha minden nap (dies legibiles) olvasott. 
Mig magisterré nem lett, minden évben egyszer a magisterek 
előtt nyilvános irás- és szóbeli vizsgát tett. A sententiák elvége­
zése után itt maradt még két évig. mely idő alatt magát tőkép a 
vitatkozásokban gyakorolta. Csak akkor jelentkezhetett a tudori 
vizsga letételére. Az erre kitűzött idő előtt három nappal adtak 
fel neki két ó- és két uj-testamentomi könyvet, melyekre elké­
szülnie s a vizsgán mindenkinek kérdésére felelnie kellett. Ha az 
exarainatorok meg voltak elégedve, akkor ajánlotta a facultas őt 
a korlátnoknak, ez ruházta fel aztán a licentia magistralis czim- 
mel s akkor lett licentiatus.

A hosszas tanpályának vége még akkor sem volt; a licentia 
csak engedélyül szolgált a doktori jelvények felvételére, melynek 
egy év alatt meg kellett történni. Ez vala a promotio, mely a 
tudori méltóság akkori nagy jelentőségéhez képest nagyszerű 
ünnepélyességgel ment véghez s egy doktor felolvasása nemcsak 
az egyetemre, hanem a városra nézve is nevezetes esemény volt. 
Lóháton, trombita harsogás közt adták tudtul a lakosoknak a 
nagy nap elérkeztét; a doktorandust ünnepélyes menetben kisér­
ték a székesegyházba, a hol aztán a város főembereinek, a tanács 
küldötteinek, bárók, grófok jelenlétében adattak át a doktori 
méltóság jelei; fenszóval, a bevett szokás szerint doktornak 
nyilvánították s mint uj társat üdvözölték a béke csókkal (oscu- 
lum pacis). Aztán következett egy ünnepélyes vitatkozás, mely­
ben az uj doktor a felvett tételeket minden oldalról jöhető meg­
támadások ellen védelmezte. Ezzel tette le a „remek“-et s végző­
dött be egyszersmind az ünnepélyes szertartás.

Fegyelem dolgában, a tanulók magaviseletére vonatkozólag 
itt is azon rendszabályok voltak érvényben, melyeket fentebb lát­
tunk, azon kivétellel, hogy a hittanhallgatók a bursá-kban való 
lakásra nem köteleztettek. Felesleges ismétlésekbe azért nem 
bocsátkozom, térjünk át a helyett a tanszak rövid történetére.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
Halálozások: Kassay Sámuel debreczeni főiskolai jog­

tanár nője Budaházi Johanna, 10 heti kinos szenvedés 
után. életének 34-ik, boldog házasságának 10-ik évében 
mart. 14-én elhunyt, temetése 16-án délután 3 órakor folyt le.

A keserű megpróbáltatások és szenvedések ezen napjaiban, 
a midőn a múlt év utolsó napján kis leánykáját jelenleg pe­
dig a szerető hű nőt vesztette el, barátunk és tiszttársunk 
— fogadja őszinte részvétünket!

Szeles József a mezőföldi ref. egyházmegye segédgond­
noka, zsinati képviselő, folyó hó 15-én Enyingen elhalt 
élte 67-ik évében. Nyugodjék békével! Tehát a zsinaton je­
len volt férfiak közül már 2-en hagytak ide bennünket.

Rózsa István pápai gymn. tanár folyó hó 20-án életé­
nek 45-ik tanárságának 20-ik évében hosszas szenvedés után 
elhunyt. Béke hamvaira!

Zsinati képviselők albuma. A mint az köztu­
domású, a zsinati képviselők avezképeinek kia­
dására Gondi debreczeni fényképész vállalkozott 
volt, s miután az album immár elkészült, tiszte­
lettel kéri a megrendelést tett zsinati képviselő 
urakat, hogy levelezési lapon tudassák vele, 
váljon diszkötésben, melynek 1 frt 80 kr az ára, 
vagy csak közönséges kölesben 1 irt 20 kr kí­
vánják az album megküldését?*)

Révész Imre emlékére a püspöki hivatalhoz befolyt 
adományok:

Sárközi egyház 1 frt.
Beregszászy László 1 frt.
B. Sámsoni egyházban gyűlt 1 frt. 20 kr.
T. Sassi egyházból: Sarkadi N. Imre lelkész 1 frt 10 

kr, Zay Károly jegyző, Mátéli György biró, Unyi Mihály 
1—1 frt, Porta Sándor, Fodor Lajos, Hajdú Lajos 50—50 
kr, Szabó Imre tan., Kiss Lajos, Bagi Lajos, Gálfi Sándor, 
b. Csató Sándor, Bagoly József, Papp Sándor, ör. Varga 
Sándor 20 20 kr, Mező József, Szentessi Sámuel, Boruzs 
Sándor, Szilvásy Mihály, Csató Péter, Gebei István, Körösy 
Sándor, Tóth Sándor 10—10 kr, összesen 8 frt.

Eéthy József kálosi lelkész Gömörmegyéből 12 frt 
19 kr.

Török-Szentmiklósi ref. egyházban: az egyház 
5 frt, Polgár Mihály 5 frt, Szűcs Károly 2 frt, Bagony Lajos, 
Szabó János és Vadai Ferencz lelkész 1 — 1 frt, Szőke 
Antalné 70 kr, Szűcs István 60 kr, Szondy Károly, Kulcsár 
Ferencz, Szűcs Antal, Elekes Mihály, Kuncze Albert, Szabó 
Elek, Dorka Sándor, Rátkai Bálint, Elekes Ferencz, Sánta 
Sámuel, B. Kis Sándor, Tóth Antal, Kretschmár Pál, Kopasz 
Sándor, Iveményfi Radó 50-50 kr, Németh András, Fehér 
József, Őz István, Sánta Lajos, Rátkai József 30—30 kraj- 
czár: B. Kis István, Lovas Bálint, Szikszai Sándor, B. Kis 
Bálint, B. Pap Illyés, Búzás Péter, Cs. Fülöp János, Pató 
Ferencz, Varga József, Vas Péter, Varga Imre 20 — 20 kr, 
Tóth István 1 frt, Gyikó Ferencz 1 frt 50 kr, összesen 
30 frt.

*) Tisztelettel kéretnek az egyházi lapok e felszólítás közzé­
tételére. ___ ____________ _____ ____

Tartalom : Szegedi Sándor emlékezete. — A domestica és 
a Gusztáv-Adolf egylet. Phlox. — Hadd pattogjon a szikra. Nagy 
Elek. — A heidelbergi káté rövid története. Erdős J. — Fele­
kezeti gymnasiumaink jövője. — Tárcza : Néhány vonás a baseli 
egyetem legrégibb múltjából és jelenéből. Kiss Bertalan. — 
Különfélék. ______________________________________ _

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Géresi Kálmán.
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